

关于我校江苏省第十四届“大学生年度人物”暨2024年“最美大学生”拟获提名情况的公示

根据《关于组织开展江苏省第十四届“大学生年度人物和高校辅导员年度人物”暨2024年“最美大学生”“最美高校辅导员”推选展示工作的通知》（苏教社政函〔2024〕3号）精神，经学校推荐、材料审核和专家初评，我校周秧锋同学为江苏省第十四届大学生年度人物拟提名人选，进入下一轮风采展评环节，现予以公示。

公示时间从2024年5月15日至5月21日止。公示期内，对公示人选有异议的单位或个人，请以书面形式实名向省教育厅社政处反映。匿名举报概不受理。联系人：陈老师、张老师，联系电话：025-83335056。通讯地址：南京市鼓楼区北京西路15号省教育厅社政处1513室，邮编：210024，电子邮箱：szc5056@163.com。

附件：周秧锋同学事迹材料

江苏城乡建设职业学院党委学工部

2024年5月15日

附件

周秧锋同学事迹材料

走技能之路 扬工匠精神

一. 个人简介

周秧锋，男，汉族，2002年5月生，共青团员，江苏城乡建设职业学院土木工程学院建筑工程技术21级专科生。

曾担任班级文娱委员，江苏城建职院土木工程学院第三期“青匠班”学员。积极参与校运动会、“技能成才 强国有我”系列活动、“工匠大师进校园”座谈会等活动，积极弘扬工匠精神，传承工匠素养，为土木工程学院厚培“工匠文化”献策献力。

在校期间，曾获国家奖学金一次、国家励志奖学金一次、校级一等奖学金一次、二等奖学金一次等，在中华人民共和国第二届职业技能大赛中，脱颖而出，勇夺桂冠，实现了江苏省在混凝土建筑项目上金牌“零的突破”，并成功入选第47届世界技能大赛混凝土建筑项目中国集训队。

二、突出事迹

（一）青衿之志，笃行致远

晨光熹微，沉寂了一夜的安全实训基地又迎来了新一日的奋斗者。这个汗水与努力交织的厂棚，见证了一代代参赛选手栉风沐雨，以百炼成钢之意志脱颖而出，周秧锋就是其中的一员。如今，周秧锋已踏上“争金夺银”的接力之路，承载着技能报国的壮志，为取得世界技能大赛的入场券而不懈拼搏。回想在安全实

训基地历经磨砺的七百多个日夜，技能成才的初心始终是一座照亮前行之路的灯塔，驱使着周秧锋勇攀高峰，不负所成。

“艰难方显勇毅，磨砺始得玉成”，周秧锋的不凡夺金之路，却也始于平凡。来自山西运城的一个普通农民家庭的他，家境贫寒，爷爷奶奶身患重病。自小体会人生百味，周秧锋瘦弱的肩头不仅扛起繁苛的农务活，也担负着全家人厚重的期盼，所以自懵懂起他心底就种下一个念头：通过知识改变命运！就这样一手锄头镰刀一手纸笔，他从小小村庄走向更大的世界，终于在江苏城乡建设职业学院初露锋芒。苦与难塑造了周秧锋坚定不屈的人格，赋予他勇于挑战自我的不竭动力。他能力的闪光点在校建的舞台上愈加夺目，使得梦想的萌芽有了恣意生长的出口。逆境飞翔，是周秧锋奋斗的代名词。

踏入城建的大门，他立志好好学习，要做父母口中那个“有出息的人”。开学初的一次班会课，让他对技能成才有了初步的认知，紧接着，他参加了各类技能大赛宣讲会，更加笃定了自己技能成才的人生目标，于是，经过深思熟虑，他毅然选择了混凝土建筑项目这个技能赛道，自此，技能点亮了他前行的道路，笃行不怠，一往无前。

（二）砥砺前行，匠心筑梦

从训练中第一次被点名进行演示，第一次被教练夸赞，一点一滴的进步，无不鼓舞着他的信心。在第一个寒假期间，上午自学理论知识，练习绘图，下午摸索着进行钢筋的绑扎训练。在这

一期间，同学们有的被淘汰，有的自行退出，从最初的两百余人，到现在的十余人，他都没有动摇过。功夫不负有心人，经过层层校赛选拔，他以第三名的成绩成功入选校集训队，开启了技能大赛新征程。

备战省赛期间，面临理论基础薄弱，实战经验缺乏，他积极摆正心态，他放弃了寒暑假的休息时间，加强训练，训练中他勤学好问，埋头苦干。混凝土建筑项目是体能要求最高的项目，在十几个小时内需要搬运 10 吨左右的材料，这对选手们的体能要求非常高，每日练长跑、练抓举，一练就是几个小时，长久地坚持，赋予了他强健的体魄和坚定的毅力，来为每日高强度、高精度地训练“保驾护航”。“不打没有准备的仗！”这样的信念驱动着周秧锋全力以赴，他顶着严寒、酷暑，在实训场地坚持每天早上八点训练到晚上八点，高温天气中了暑、冬天双手冻疮肿痛、机器开槽割破了手，他都没有暂停训练，功夫不负有心人，最终，荣获第 46 届世界技能大赛混凝土建筑项目江苏选拔赛第一名，取得了参加国赛的入场券。

（三）奋勇拼搏，勇攀高峰

中华人民共和国职业技能大赛由人社部主办，共设 63 个竞赛项目，为第 47 届世界技能大赛全国选拔赛。精益求精，在周秧锋身上展现得淋漓尽致。在比赛中，需完成测量放线、模板安装、钢筋制作及绑扎、混凝土浇筑等方面的技术工作，工艺特别复杂，所有的工作均以毫米为单位进行高精度的质量控制，误差

超过一毫米就会被扣分。周秧锋比较擅长放线和木模切割，主要负责测量放线和模板切割部分工作。他针对木板易割断这个问题，在长期的训练中，总结研究出了自己的做法，他放弃使用两头固定木头模板的方法，而是分成多段固定，用木楔子密集控制模板的形状不变形、不偏移，能够做到几乎零误差。赛前一个月是国赛备赛的冲刺阶段，面临制作模型严重超时的问题，他“化零为整”，放弃常规技法，创新制作思路，与队友、教练不断优化制作工序，研究出更为科学有效地应对之策，最终，他成功地将模型制作时间缩短一个多小时，为保证后面的操作精度留出了足够的时间。在实践中发现问题、解决问题，大大小小的境况，数不胜数，也正因为如此，他才能够在国赛现场顺利发挥，不留遗憾，站上了中华人民共和国第二届职业技能大赛最高领奖台，实现了江苏省在混凝土建筑项目上“金牌”零的突破。

（四）榜样引领，典型赋能

技能大赛，比拼的不仅仅是智力、技能，还是意志力和耐力的比拼。周秧锋谈到“参加国赛，至今都像一场梦，我们咬紧牙关，不断挑战自我，在连续作战、极度疲惫的情况下，坚持不懈地完成了比赛。”从一名懵懂少年，到如今的“全国技术能手”，周秧锋的奋斗之路即是一名青年工匠的成长之路，他在江苏城乡建设职业学院、常州冶金技术学院、常州市工贸高级技工学校、常州技师学院等多所院校、常州科技经贸技工学校围绕他的技能成才经历，进行了宣讲和座谈，覆盖 1000 余人次，弘扬工匠精

神，激励更多青年走技能成才、技能报国之路。同时，他的经历也鼓舞着青年，既然选择了远方，就应该勇往直前，青春是最美好的时光，因梦想而激昂。

“胸怀青云志，不忘赤子心”，追逐梦想之余，周秧锋仍不忘投身社会实践，回馈家乡。在每年的寒暑假社会实践中，周秧锋都毅然报名，带领着校园里有共同胸怀的有识之士，把学校的团队和资源带回家乡，在那些同样深陷泥泞、渴望发光的少年心里，播下奋发向上、励志成才的种子。像周秧锋这样有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的青年代表，始终把个人的前途命运与国家的发展紧紧联系在一起，敢作敢为，善做善成。他用自己的实际行动告诉需要帮助的人们，在梦想面前，没有高低之分，学会一技之长，就拥有了在广阔天地间翱翔的翅膀。未来，周秧锋会继续参与大手拉小手、结对关爱家乡、关爱常州困境青少年等志愿服务活动，怀抱梦想继续出发，带着受他们影响的一群人、一众人、所有人，一同走在向上的路上。

青春正逢盛世，奋斗恰如其时。工匠精神，将伴随着周秧锋的一生，不断激励其不断进步，成为能工巧匠、大国工匠。对于周秧锋来说国赛的成绩并不是比赛的终点，而是将国赛的荣誉作为技能之路上的加油站。周秧锋与团队及时总结经验，又紧锣密鼓投入到了世赛的集训中，争取在第47届世界技能大赛中再为校、为省、为国家再添一份荣光。

三、所获荣誉

（一）国家级

2022年10月国家励志奖学金、2023年11月国家奖学金；

2023年9月中华人民共和国第二届职业技能大赛混凝土项目金牌。

（二）省级

2023年2月第47届世界技能大赛江苏省选拔赛混凝土建筑项目第一名；

2023年6月长三角世赛混凝土建筑项目交流赛团体一等奖。

（三）校级

2022年5月校“二等奖学金”；

2023年3月第八届技能文化节砌筑工程竞赛一等奖；

2023年3月第八届技能文化节绿色建筑摄影比赛二等奖；

2023年3月第八届技能文化节世赛木模模块比赛一等奖；

2023年3月第八届技能文化节识图方线竞赛一等奖；

2023年3月第八届技能文化节建筑工程CAD绘图竞赛二等奖；

2023年3月第八届技能文化节钢筋工程技能比赛一等奖；

2023年3月第八届技能文化节瓷砖贴面技能竞赛三等奖；

2023年3月第八届技能文化节抹灰与隔墙系统竞赛三等奖；

2023年3月第八届技能文化节木作制品设计制作竞赛二等奖。